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FÜGGETLEN NAPILAP. 

Főszerkesztő: Dr. ÓVÁRI ELEMÉR. 

A mesterséges tisz- 
tesség. 

A legujabb kor divatja, hogy 
szakmák szerint rendezi a tisz- 
tességet. Van kereskedelmi tisz- 

tesség, van ipari tisztesség, nagy- 

és kisbirtokos tisztesség. Sőt van 
buvártisztesség és pótkávé tisz- 
tesség is. A foglalkozási rendek 
módfelett udvariasak és az egyik 
rákeni a másikra a kor büneinek 
legalább egyharmadát, elismer- 
vén, hogy vannak tisztességes 
kereskedők, lehetnek tisztességes 
iparosok stb. 

Mintha a tisztesség bagaria- 
bőr volna, a melyet dikicscsel 
szabdalhatnak kurtábbra: a meny- 
nyi éppen a czélszerüségnek 
megfelel. Például a köztelken, a 
hol egyazon fajok vallomása sze- 
rint egyetemesen dühöng a mező- 
gazdasági tisztesség, elismerik, 
hogy a kereskedelem nincs telje- 
sen fertőzve és fertőtlenitő eljá- 
rás hijján is akadnak emberek, a 
kik állanak az erkölcsi téboly 
magaslatán s akad köztük tisz- 
tességben olyan is, mint egy köz- 
telken tenyészett saját nevelésü 
elsőrendü hizott jellem, akinek 
tisztességéről irott vallomás van 
a becsületügyi hiteles okiratokon. 

Bizony, nem változik idők 
óta semmi. Csak uj köntöst kap. 
Vala hajdanán főuri becsület, pa- 
raszt becsület, idült becsűlet. - 
Igazodott a becsület, illetve a 
tisztesség az ember állapotához 
vagyona, nagy méltósága, vagy 
szervezése szerint. 

elelős szerkesztő: CSOKONAI VITÉZ MIHÁLY. 

Ma a tisztességet mesterség- 
re fogták. A mezőgazdasági be- 
csület lenézi a kávéimport becsü- 
letet és a szódaviz-ipartársulat 
tisztessége merőben ellentétes a 
tacskó klub felfogásával a tisztes- 
ségről. 

Okos elmék okos véleménye 
szerint se ipari, se mezőgazda- 

sági tisztesség nincs. Tisztesség 
és becsületesség semmiféle kere- 
setághoz kötve nincsenek. Tar- 
tozékai azok az embernek, mert 

tisztességtelen kereskedők épp 
ugy lehetnek, mint vannak tisz- 
tességtelen agráriusok. 

Épp ezért ne osztályozzák és 
ne bolygassák a tisztességet. — 
Hagyják meg a tisztességet az 

emberek számára és ne sorozzák 
azt is a képesitéshez kötött ipar- 
ágak közzé. Hagyják meg a tisz- 
tességes embert tisztességes em- 
bernek, még akkor is, ha az, tisz- 
tességes kereskedőnek a tisztes- 
sége. 

Japán-Orosz háboru. 
A méregdrága béke ölén szun- 

nyadó európai hadseregek vezetői 
már is erősen hangoztatják, hogy 
a japán-orosz háboru tapasztala- 

tait a saját javukra forditják s 

adandó alkalommal ama módszer 
szerint járnak el, a mely a most 

folyó háboruban bevált vagy be 

fog válni. Bármennyire kötik is 

azonban az ebet a karóhoz, mégis 

kétségtelen, hogy egy némely ta- 

pasztalatnak nem veszik hasznát. 

Igy például sohasem lesz olyan 

európai hadsereg, amely az ütkö- 

zetek, különösen pedig az ostromok 
terén a japán minta után induljon. 

A legvérengzőbb hadvezérek sem 

teszik meg azt, amit a japán ve- 

zérek minden habozás nélkül meg- 

cselekszenek, hogy t. i. valamely 
megerősitett helyet irtózatos em- 

ber áldozattal foglaljanak el. 
Európában az ember, vagy 

mondjuk az ágyutöltelék értéke 
mindig nagyobb lesz, mint a mennyi 
a sárga fajnál. A kinaiaknál és a 
japánoknál a szaporaság sokkal 
nagyobb, mint nálunk és mert 

aránylag kis területen igen sok 

ember él, az emberélet meglehe- 

tősen olcsó. És bármennyire czivi- 
lizált is már a Japán és bármeny- 

nyire előre haladt is európai érte- 

lemben, azért az embert nem be- 
csüli annyira, mint mi tesszük De 

maga az egyén sem tulajdonit ma- 

gának annyi értékét, mint nálunk 

s igy a halálba is könnyebben ro- 
han, alig számitva veszteségnek 

saját elmulását. Az emberélet e 
semmibe vevését bizonyitják azok 

az ütközetek, a melyek a japán 

seregek dicsőségét jelzik s a melyek 
a pusztulás borzasztó képét nyujt- 

ják. Egy-egy jelentéktelen halom, 

egy-egy erősség bevételéért a jal 

pán vezérek játszva áldozzák fe 

e katonák ezreit, ellentétben az 
európai hadvezérekkel, akik, a 

mennyire lehet, az emberanyagot 

nem pazarolják. 
Az oroszok természetesen el- 

képedve, megrémülve látják ezt a 
barczolási módot, amely amellett 

szól, hogy a japánok az emberál- 

dozatot semmibe sem veszik s 
aránylag harmadrendü sikerekért 

is halálba küldik a katonák egész 
sorait, igen jól tudva, hogy azok 

helyett ujakat kapnak. 
Eddig is voltak már rettenete- 

sen véres háboruk, amelyekben a 

balálnak nagy aratása volt, de ugy 

mint a japán, eddig egy nemzet 

hadserege sem viselte magát Más- 

kor is szolgáltak már hágcsóul a 

holttestek, ám ilyen arányban, mint 

az ázsiai harcztéren, soha, mert 

az ember, lett légyen bár csak 

katona, mindig értékesebb volt. 

Nem nagy fantázia kell most annak 

elgondolásához, hogy ha a sárga 

faj a maga egészében méltó ellen- 

fele lesz az európai hadseregnek 

és ha a kettő között a mérkőzés 

megkezdődik: mi lesz a tusa ered- 

ménye. 

Bárminő legyen is e háborunak 

a vége, Japán már eddig is ugy 

a tengeren, mint szárazföldön oly 

katonai hatalomnak bizonyult, a 

melylyel mindig és minden hata- 

lomnak a jövőben számolnia kell. 

Egy hires fogháztrom- 
bitás a kolozsvári örül- 

tek házaban. 
Különös némely embernek az 

élete. - Annyira megtudja ked- 
velni a maga választotta élet- 
pályát, ia munkát, hogyha attól 
megválni kényszeritik, képes bele- 
őrülni a tétlenségbe, buskomorrá 
teszi a munkátlanság. Egy ilyen 
igazi, vérbeli, az életpályáját 
rajongásig szerető ember volt Sán- 
dor János trombitás is. 

A szabadságharcz idején az ő 
trombita szavára mentek győztes 
csatára a hires vörös sapkások s 

—— 

TRCZHK. 
A jövő vádlottjai. 

Most, hogy a legutóbbi idő alatt 

két izben is reá támadtak a tör- 
vényszék előtt álló vádlottak a bi- 

rákra, a jövőben igy képzeljük el 

a vádlottakat, kiknek a biróság 
előtt kell megjelenniök. 

A vádlott : (a feleségéhez) Hal- 

latlan ez a biróság! Egy rongy 
sikkasztás miatt most már tized- 

szei idéz meg. Mintha a munkás- 
embernek nem volna más dolga, 

mint a nagyságos elnök urnak át- 

kozottan tudákos kérdéseire isko- 
lás gyerek módjára felelni. Husz 

forintot sikkasztottam és annyiidőt 

raboltak el tőlem, hogy ezalatt akár 

favágással kétszer annyit kereshet- 

tem volna. 
Az asszony: Na, de ma végre 

főtárgyalás lesz. 
A vádlott: (gunyosan): Főtár- 

gyalás? Ugy hangsulyozod ezt a 

szót, mintha ez ünnepélyes aktus 

volna, a mire csak fekete szalon- 

ruhában illik elmenni. 
Az asszony: A birák sem öltöz- 

nek feketébe ? 
A vadlott : A birák? Ha belépsz 

a tárgyaló-terembe, csak onnan tu- 
dod meg, hogy én vagyok a vádlott 

és a másik ur a biró, mert én a 
vádlottak padján ülök, a biró pedig 

az emelvényen. (Előveszi az idéző 

levelet.) Nézzük csak, ki is lesz az 

elnök? N... N... No, ez nagyon 

kedélyes bácsi, csak a hangja ne 

volna annyira sipitó és a kabátja, 

olyan zsiros, kopott. Sima modoru 

ember, csak olyankor fakad ki dü- 

hösen, ha a vádlott nem ösmeri be 
tüstént, hogy akasztani való gaz- 

ember. 

Az asszony: Sokkal fontosabb 

kérdés az, vajjon fölmentenek-e ? 
A vádlott: Föltétlenül! A pa- 

naszos nem tud magyarul, a birák 

nem értenek németül, én pedig le- 

hurrogom valamennyit. Csak pi- 

pogya fráternek nem szabad lenni. 

Utóvégre, ha már a birák nem tud- 

nak imponálni a vádlottnak, kell, 

hogy én imponáljak nekik. 

Ag asszony : Ilát a bizonyitékok ? 

A vádlott: Nem türök semmi 

bizonyitékot. Ha az a nyomorult 

panaszos valami bizonyitékkal mer 

előállani, kirángatom mind a két 

fülét. Vagy változatosság kedvéért 
nehány fogát ütöm ki. Erről az ol- 

dalról ismer már és nem mer egy 

kukkot sem szólani. No úe most 

már megyek. Add csak ide gyorsan 

a revolveremet ! 

Az asszony: Hát az minek ? 

A vádlott: Hhja, a törvényszék- 

nél mindenre el kell készülni. Meg- 

történhetik, hogy a paragrafusokat 

rágó birák mégis elitélnek és ebben 

az esetben golyót röpitek az elnök 

hasába .. .
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meritettek uj erőt, ha lankadni 
érezték magukat. Ott volt ő a 
hires königretzi csatánál is 1866- 
ban, de mert itt már nem fujta 
oly szivesen, meg is vertek ben- 
nünket, jobban mondva az osztrák 

ármádiát, melynek akkor zsoldosai 
voltunk kénytelen -kelletlen. 

Ezelőtt 35 évvel került a sza- 

mosujvári fogházba, ebbe a szo 
moru helyre, hol szomoru embe- 
reknek trombitált ébredőre, regge- 
lire, ebédre, vacsorára, lenyugvóra. 
Sok hires gazembert látott ez a 
talpig becsületes ember a fogház- 
ban 35 hosszu esztendő alatt. 
Minden nap pontosan teljesitette 
a kötelességét, el nem mulasztott 
egy napot se. Ép, erős, egészsé- 
ges ember volt. Mikor a fogbázba 
került mint trombitás, már szür- 
kült a haja, 35 év után galambősz 
aggastyán lett belőle, de azért 
csak fujta egészséges tüdővel a 
trombitát. 

Az ujév elején hosszu szolgá- 
lata után nyugdijba helyezték az 
öreget. És a munkátlanság, a nyu- 
galmas, a semmitevés a munka em- 
berét buskomorrá tette s Szomba- 
ton kitört rajta az őrültség. 

A vén trombitást tegnapelőtt 
szállitották be a kolozsvári elme- 
gyógyintézetbe, hol naponta keser- 
ves, szivetrázó hangon kéri minden 
percben, minden pillanatban a tőle 
elvett 56 éves hű társát — a 
trombitát. 

Az áruló levélke. 
Egész Páris egy férj tragikus 

sorsáról beszél most, ki különös 
körülmények között jőtt reá, hogy 
— a felesége megcsalja. Az eset 
részletei a következők: 

Charpentier ügyvédnek valami 
peres ügyben el kellett utaznia Pá- 
risból. Nem is nagyon messzire, 
közel Párishoz; mégis igen nehe- 
zére esett a rövid időre való tá- 
vozás, mert imádja a feleségét, a 
kire mód fölött féltékeny. De lel- 
kére kötötte a feleségének, hogy 
vigasztalásul legalább irjon neki. 

—- Határtalanul boldog volnék, 
ha holnap reggel a szállóban már 
levél érkeznék tőled. 

És a feleség megigérte, hogy 
azonnal irni fog; megirja, minő 
fájdalmasan esik neki a magány már 
az első órában is. .. 

Másnap – nem éppen reggel, 
de délben csakugyan kapott levelet 
az ügyvéd a vidéki szállodába. A 
boritékot boldogan bontotta fel, 
mert megismerte a felesége keze- 
irását. A boritékban azonban a 
következő levelet találta : 

„Édes szivem ! 

Az öregem éppen ebben a pil- 
lanatban ült a vonatra; két napig 
nem látom. Milyen boldogok le- 
szünk! Ugy-e Georges ? Jer azon- 
nal hozsám, hogy egy vidám estét 
megbeszéljünk. 

A te hű 
Suzanneod. 

A legközelebbi vonattal az ügy- 
véd elutazott a vidéki városból; a 
tárgyalást sem fejezte be, hanem 
felkérte egyik kollégáját a helyet- 
tesitésére. A levél, a mely téve- 
désből a szerető helyett a férj ke- 
zébe került, fellebbentette előtte 
szégyenét. Nem volt nehéz kiku- 
tatnia, ki a boldogabb Georges ur, 
csak a jó barátai körében kellett 
körültekintenie. 

A válópör meginditásával együtt 
megtörtént a párbaj, a mely a férj 
sulyos megsebesülésével végződött. 
Ez a sors iróniája. 

Slőfizetési felhivás ! 
A Kolozsvárt Hirlapa, megy 

nem üzletemberek által, nem spe- 
kulációra alapittatott, de tisztán, 
kizárólag a polgárság érdek védel- 
mére, hogy legyen egy olyan sajto- 
orgauuma, a mely minden anyagi 
érdek nélkül az igazságot szolgálja 
és az igazságért harcoljon, fenn- 
állása óta hű maáradt progkamm- 
jához Nemes harcra kelt a kor- 
rupció a klikk rendszer, az igaz- 
ságtalanság ellen. Radikálís szel- 
lemében azonban soha meg nem 
feledkezett a toll tisztességéről s ez 
biztositotta számára Kolozsvár pol- 
gárságának osztatlan becsülését 
és pártfogását. 

A Kolozsvári Hirlape, mely 
főként a városi ügyek tüzetes elbi- 
válására, napirenden tartására szor- 
itkozik, egen kivül rövíden, de 
minden országos eseményekről is 
naponta értesiti olvasóit uz s Ejjeli 
posta, » Táviratoke és »Express 
tudósitásoke rovataiban. Kimeritő 
tudósitást hoz az országgyülésról. 

Az olvasó közönség kényelmere 
most be akarjuk vezetni lapunnknak 
házhoz való küldését, hogy már a 
kora reggeli örákban olvasóink 
megkaphassák lapunkat. 

Előfizetési ár házhoz hordva egy 
hóra : 80 fillér. Előfizetéseket elfo. 
gad a kiadóhivatal (Wesselényi-utca 
7: Telefon szám 503.) naponta 
délután 37—27 oráig. 

Remélve, hogy lapunk olvasói 
ezen ujitásunkat örömmel fogadják 

s eddigi pártfogásukkal lapunkat, 
a polgárság független, szókimondó 
sajió-organumát a jövőben is meg- 
tisztelik, vagyunk 

hazatfias tisztelettel 

a ,„Kolossvári Hirlap" 
szerkesztősége és kiadóhivatala. 

ÉJJELIPOSTA 
— Express tudósitás. - 

Gyilkos iskolaigazgató. Bo- 
lognából sürgönyzik, hogy sz imo- 
lai gazdasági iskola igazgatója 
Alvivi tanárt a tanteremben, hol 
vele összeszólalkozott, revolverrel 
agyonlőtte. A gyilkos ezután ön- 
ként jelentkezett a hatóságnál. 

Bestiális apagyilkos. Nyiregy- 
házán Ulmer Gusztáv gazdag föld- 
mivest András nevü fia, amiért 
neki jussát életében ki nem adta, 
revolverrel kezében megtámadta és 
miután ötször rálőtt, fejszét rága- 
dott és édesatyjának koponyáját 
egy suhintásra kettéhasitotta. Mind- 
ezt azonban a bestiális fiu még 
nem elégelte meg, rátámadt mos- 
toha anyjára is, akit azonban a 
lármára elősiető emberek megmen- 
tettek. Az apagyilkost megkötözték 
és átadták az ügyészségnek. 

Umbertó király merénylője 
megörült. Acciarito, a ki annak 
idején Rómában merényletet köve- 
tett el Umbertó király ellen - 
mint Flórenczből jelentik - meg- 
örült. A poütolongonei fogházban, 
ahol fogva van, már rég óta mu- 
tatkoztak rajta az őrület jelei. Az 
orvosszakértők vizsgálata után be- 
szállitották a börtönkórház elme- 
beteg osztályába. Umbertó király 

gyilkosa, Bresci tudvalevőleg már 
régebben öngyilkos lett. 

A haroztéren dőzsölő orosz 
nagyhorozog. Az oroszbarát Rap- 
pel czimü párizsi lapból vesszük a 
következő igen érdekes hirt, mely 
ha igaz, szomoruan botrányos vi- 
lágitásban tünteti fel a keletázsiai 
harcztéren tartózkodó Boris nagy- 
herezeget. Az a hir terjedt el 
ugyanis Szent-Pétervárott, hogy az 
oroszokat ért számtalan csapás 
daczára Boris nagyherczeg Liao- 
jángban egyre féktelenebb orgiá- 
kat üz és ezekben - a Vörös 
Kereszt Egyesület ápolónői is élénk 
részt vesznek. A hir módfelett fel- 
izgatta Pétervár lakosságát s mi- 
kor a Jalu melletti nagy vereség 
hire a városban elterjedt, nagy 
tömeg vonult Alexej Alexandro- 
vits nagyberczegnek, Boris nagy- 
herczeg atyjának palotája elé, mely 
egyszersmind a tengerészeti főpa- 
rancsnokság is s az ablakokat kö- 
vekkel dobálták meg, majd betör- 
tek a palotába, hol az udvarmes- 
tert és két katonát megöltek. A 
tömeget, miután a rendőrök kép- 
telenek voltak a rendet helyreál- 
litani, kozákok kergették szét. 

Apagyilkos katona. Lénárd 
János székesfehérvári közöshadse- 
regbeli katona tegnap hazament 
falujába, Abára bucsura. Otthon 
édesapja, Lénárd Mihály részegen 
belekötött, késével homlokán meg- 
sebesitette, sőt revolvert is fogott 
rá. A fiu kicsavarta apja kezéből 
a revolvert és kétszer apjára sü- 
tötte, aki holtan rogyott össze. Az 
apagyilkos katonát a csendőrök 
Székesfehérvárra kisérték a katonai 
hatóság börtönébe. 

Feugére Eugénia gylikosal. 
Chambergben - mint Párizsból 
jelentik - ma kezdték el tár- 
gyalni Giriaud asszony perét, a ki 
egy Laderman nevü embert felbé- 
relt arra, hogy Fougére Eugéniát, 
az Aix les Bainsben nyaraló szép 
kurtizánt, meggyilkolja. A gyilkos- 
ság annak idején Párizsban rop- 
pant feltünést keltett. A per tár- 
gyalása előreláthatólag több napig 
eltart. 

A dologház rejtelmei. Kassa 
városát egy olyan eset háboritotta 

fel a napokban, a mely enyhén 

szólva is furcsa szinben tünteti föl 
azt a módszert, a mivel a kassai 

rendőrség a rabkérdést kezeli. - 

Kassai lapokban olvassuk azt a 

hirt, hogy valami kisebb szabályta- 

lanság miatt a Kassa városi fog- 

dába került Donner Mór 18 éves 

mészáros tanonc. Egy éjjel volt 

bent, reggelre a patkányok lerág- 
ták a fülét. Szinte hihetetlen volna 

a dolog, ha az esetet nem hivata- 

los forrásból, a hatóságtól jelen- 

tették, a hol még azt is hozzátet- 

ték, hogy a városi fogházban csak- 
ugy nyüzsögnek az undok férgek. 

A kassai sajtó most erősen követeli, 

hogy a középkori fogdát azonnal 

zárják be. 

HELYI HIREK. 
Kolozsvár, junius 3. 

—– Sajtóhiba. Gyakorta gono- 
szul megtréfálják az ólombetük az 
ujságirót. Lapuak tegnapi száma 
helyi hirek rovatában ,Urnapi kör- 
menet" helyett, tévedésből ,Áldozó 

csütörtök lett szedve, a mely téve- 
désért szives elnézést kérünk. 

—- Ilitélt kolozszári ujságiró. 
Az általános képviselőválasztások- 
nál a ,Nyitramegyei Ellenőr" c. 
napilap a nyitramegyei néppárt és 
pánszlávok győzelmét Markhot Gy. 
alispán politikai magatartásának 
tudta be és cikksorozatban éles 
birálat tárgyává tette az alispán 
müködését. Az alispán a támadá- 
sokra azzal felelt, hogy a lap akkori 
szerkesztőjét, Lengyel Béla jelenleg 
kolozsvári hirlapirót, állitólagos sza- 
bálytalan névbejelentés miatt a 
nyitrai rendőrkapitányságpál felje- 
lentette, mire Lengyelt öt korona 
pénzbüntetésre itélték. Lengyel ez- 
után az alispánt jelentette fel, hogy 
a ,vittenei prédikátumát jogtala- 
nul használja. A rendőrkapitány 
azonban a felielentést egyszerüen 
elutasitotta. Az elutasitó határozat 
alapján Markhot alispán Lengyel 
ellen a nyitrai kir. járásbiróságnál 
pert inditott hatóság előtti rágal- 
mazás cimen. Lengyel védelmét 
Vázsonyi Vilmos országgy. képviselő 
vállalta el. Az első tárgyalás alkal- 
mával kitünt, hogy az alispán elleni 
feljelentéshez dr. Sulyovszky Dezső 
orsz. képviselő szolgáltatta az ada- 
tokat, mire a biróság Sulyovszky 
ellen is, mint felbujtóval szemben 
meginditotta az eljárást és keddre 
halasztotta a tárgyalás megtartását, 
miközben Sulyovszkyt a képviselő- 
házból kikérte. A tárgyaláson — 
mint Nyitráról jelentik - Vázsonyi 
helyett Rácz Dezső jelent meg a 
védelem képviseletében és hatásos 
érvekkel kérte mindkét vádlott föl- 
mentését. A biróság azonban vét- 
kesnek találta a vádlottakat és 
Lengyelt 200 korona fő- és 50 
korona mellék, Sulyovszkyt pedig 
100 kor. fő- és 25 korona mellék- 
büntetésre itélte. Az elitéltek fe- 
lebbeztek. 

- Vasárnapi munkaszünet. 
Balogh és Reil, Dániel Antal, Izay 
rpád, Tamási Tamás és fiai, Voith 

Miklós Mátyás király-téri kereske- 
dők közös megegyezéssel elhatá- 
rozták, hogy üzleteiket junius, ju- 
lius és augusztus hónapokban va- 
sárnapon egész napon át zárva 
tartják, illetve fel sem nyitják, a 
mit azon kéréssel hoznak a tisztelt 
nagyérdemü közönség tudomására, 
hogy bevásárlásait hétköznapokon 
sziveskedjék eszközölni. 

— Talált ló. Tegnap éjjel 3 
órakor a Kriza-utcában a rendőr- 
őrjárat egy fekete szőrü lovat ta- 
lált. Igazolt tulajdonosa a város- 
gazdai hivatalnál átveheti. 

— Razzia a vasutnál. A vas- 
uti rendőrség tegnap este a pálya- 
u varon és környékén razziát tar- 
tott. Előállitota Kézdi Farkas és 
Kóner Károly hely és foglalkozás 
nélküli idegen illetőségü csavargó- 
kat. Eltoloncolásig a dolgozóházba 
tétettek. 

Angyalosiné asszony. Van-e 
a ki ne ösmerné már e nevet a 
lapokból. A ngyalosiné asszony 
Bachus isten imádója s vallásos 
rajongó lévén, minden este holtra 
issza magát. Tegnap is Urnapján 
nagymennyiségü szeszt fogyasztott 
és részeg állapotában inzultálta a 
járó kelőket. A rendőrőrjárat elő- 
állitotta és bevitte. A dolgozóházba 
internálták. 

Felebbviteli főtárgyalások 
a kir. táblán. Szerdán a kir. táb- 
lán a következő ügyekben tarta- 
tott főtárgyalás: Szimion István 
és társai megvesztegetés, Páska 
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Jákob lopás, Székely Béla becsü- 

letsértés, Mucz Nyikulás és társai 

lopás, Szilágyi Ákos s. t. s., Baldor 

János s. t. s., Balázs Péter és társai 

m. l. m., Kokács Dumitru lopás, 

Román Józset s. t. s., Száva Deme- 

ter s. t. s. 

—- Törvényszéki főtárgyalá- 
csok tegnapelőtt a következő bün- 

ügyekben tartattak: Rusz Vaszi s. 

t. 8., Popa Pásk zsarolás, Mund 

Antal sikkasztás, Oltyán Tódor it. 

kihágás. 

A kaszás omber. Nedesán 

Pável fejérdi lakos nagy barátja a 

gabona-cognacnak. Tegnap is jól 

felöntött a garadra s rózsás han- 

gulatában a Deák Ferencz-utczá- 

ban kaszával akarta az embereket 

legszebb diszüktől a fejüktől meg- 

fosztani Veszedelmes mulatságá- 

ban azonban a rendőrök megza- 

varták és erélyes tiltakozása da- 

czára, bekóterezték. 

- Visszavágyott. Moldováa 

Juli szamosujvári illetőségü nap- 

számos nőt már vagy tizszer el- 

tolonczolta illetőségi helyére a 

rendőrség, de szive visszavágyott, 

mert még otthon sem lehet oly 

kitünő minőségü pálinkát inni mint 

málunk. Ez vonza mindég vissza 

hozzánk. Tegnap este a sétatéren 

holtrészegen szedte fel a rend- 

őrség. 

Utonállok. Tegnap délután 

5 órakor ifj. Marosán János nyom- 

dászt sétálás közben a Szentgyörgy- 

hegyi-réten két ismeretlen csavargó 

megtámadta és minden ok nélkül 

kezdte ütlegelni. Segélykiáltásaira 

a közelben dolgozó nehány munkás 

segitségére sietett, mire az uton- 

állók kereket oldottak. 

- Érdekes büvészi előadá- 
sok. Tegnap este láttuk az indiai 

varázsló – büvészt – kinéhány nap 

óta városunkban a Hunyadi-téren 

naponta nagy közönség előtt ját- 

szik. Annak daczára, hogy a jelen 

században a tudomány az egész 

világon gyorsan halad, a laikus 

elött sok dolog teljesen ismeretlen. 

Ezek megismertetésére valók az 

indiai büvész, Ben-Ali Bej mutat- 

ványai, melyek mindenütt a leg- 

nagyobb szenzácziót keltették. Igy 

Oroszországban, Szibériában, észak- 

Khinában, és legutóbb Ausztriában 

lépett fel a legnagyobb tetszés és 

elismerés mellett, Magyarországon 

eddig Budapesten, Szatmáron, 

Máramaros szigeten és Debreczen- 

ben produkálta magát. Mutatványai 

érdemesek a megtekintésre. 

SZINHÁZ. 
* Blaha Lujza Kolozsvárt. A 

memzet csalogánya Blaha Lujza, a 

magyar Thaliának még ma is e 

fényes, egyetlen, igazi, valódi vér- 

beli papnője tegnap a ,Menyecs- 

kék4-ben kezdte meg vendégsze- 

replését. A Blaha név elég Kolozs- 

vár művelt közönségének, hogy a 

különben állandóan ürességtől tá- 

tongó szinházunkat megtöltse. Cso- 

dálatos egy asszony, ez a nemzet 

által dédeligetett mindég magyar- 

mnak maradt a nagy magyar mű- 

vésznő még ma is. Magá al ragadja 

a nézőt abba a régi jó világba, a 

mikor még szivében, lelkében, szo- 

kásaiban magyar volt a magyar ! 

Mennyi tűz, mennyi láng van most 

is benne és mennyi igazi művészi 

alkotó képesség. A tegnapi előadást 

ünneppé avatta vendégszereplése. 

A mi nehezen hevülő közönségün- 

ket valósággal extázisba hozta já- 

tékával. - A mieink is derekasan 

helyt áhottak. Tapsban, kihivásban 

a nagy művésznőn kivül bő részük 

volt a többi szereplőknek is. Ma a 

,Tót leánye-ban lép fel Blaha 

Lujza. 

Heti műsor. 

Péntek: A tót leány. Blaha L. 

II-ik fölléptével. 

TÁVIRATOK. 
Budapest, junius 2. 

Népoktatási anket. 

niszter elhatározta, hogy azon szü- 

kebbkörü szaktanácskozásra, me- 

lyet a népoktatási reform dolgában 

a mostani ankét betefezése után 

össze fog bivni, meghivja a fővá- 

rosi népiskolák igazgatóit, valamint 

több vidéki igazgatót is, hogy vé- 

leményüket meghallgassa. 

A bécsi épitő sztrájk. 

Az épitőmunkások kizárásának 

a munkásokra nézve napról napra 

kedvezőbb a lefolyása, mert az 

épitkezések száma, hol a munkát 

ismét felvették, folyton nő. Jelen- 

leg 77 épületen dolgoznak ujra, 

de mégis folyton vándorolnak ki 

az épitkezési munkások. 

Meggyilkolt kolozsvári 
ifju. 

Tegnap este 8 órakor rémes 

gyilkosság történt Debreczenben. 

Gajzágó Tivadar berkenyesi föld- 

birtokos, kolozsvári lakós fiát, 

Gajzágó Antal gazdasági intézeti 

III. éves hallgatót egy méószáros 

részeg állapotban élesre fent 

szuró késsel meggyilkolta. Az 

ifju szörnyet halt. A merénylőt 

elfogták. A család intézkedésére a 

szerencsétlen véget ért ifju holt- 

testét hazaszállitják. 

A japán-orosz háboru. 

A kincsui győzelem meghat- 

ványozta a japánok energiáját s a 

bizalmat a végleges győzelemben. 

Tokióban már megcsinálták Port- 

Artur megostromlásának tervét, 

a mely szerint a rohamot junius 

15 én kezdik meg s 20-án diadal- 

masan be fognak vonulni. Sumen- 

csenél, mely a Liaojangból Hai- 

csengbe vezető uton fekszik, 300 

kozákot a japánok bekeritettek és 

csaknem az utolsó emberig lemé- 

szárolták. – Csifuban ma az a hir 

keringett, hogy Port-Arturtól hat 

mértföldnyire véres csata folyt, 

mely ismét az oroszok visszavonu- 

lásával végződött. A japánok négy 

ágyut zsákmányul ejtettek. Egy 

másik jelentés szerint az egész ja- 

pán hajóraj ma Port-Arturt ujra 

bombázta. Tokióból jelentik, hogy 

a japánok ellenállás nélkül meg- 

szállták a Motien-hegyszorost. Az 

a hir is el van terjedve, hogy 

Kuropatkin tábornok 80.000 em- 

berrel déli irányban megkezdte az 

előnyomulást, hogy Port-Arturt fel- 

mentse. Liaojangban elegendő hadi- 

Berzeviczy Albert kultuszmi- 

erőt hagyott vissza, hogy a japá- 

nokat feltartóztassák s hogy őt egy 

esetleges hátban való támadástól 

megvédjék. Politikai körökben azt 

hjszik, hogy Port-Artur elestével 

Európa diplomaciája meg fog moz- 

dumi. Elérkezettnek fogják látni 

idejét, hogy a béke-akciót megin- 

ditsák, ha mindjárt némi kis presz- 

szió segélyével is. Különösen Was- 

hingtonban vélnék elhibázottnak, 

hogy a fejlemények Kelet-Ázsiában 
egészen a háboru végeredményé- 

nek befolyása alá helyeztessenek. 

REGÉNY. 
A tévedt nő szerelme. 
Irta a ,K. H.4 számára : Ő. (13.) 

Érezte annak a gondolatnak 

leverő sulyát, mely elébe hozta a 

rémesebbnél rémesebb képeket : 

hogy utoljára is a tönk szélére jut, 

elvesziti mindenét, birtokát, házát 

ós hosszas munkájának keserü 

bére egy koldus bot lesz, mellette 

koldus tarisnya, hogy ugy rójja 

végig az élet keserü utjait. 

Maga elé idézte képzeletében 

a falu hányadó alakjait, kik között 

a magafaita emberekből is sokat 

talált; elment a kis vagyonuk, 

mind lejebb és lejebb sülyedtek a 

züllés lejtőjén s miért?: mert az 

elszegényedés iránytüje ezen lejtő 

elé mutat és lelki, eszményi nagy- 

sággal bir a ki megfeszitett erővel, 

Istenbe vetett hittel ezen iránytü 

ellenkezője elé képes haladni visz- 

szafordulni. 

A töprengések egész raja szállta 

meg lelkét, s ha a falu Csuti Pis- 

tája, vagy Kengyeles Antala végig 

vánszorgott a falu poros utczáján, 

mikor a pálinkától arczukat végig 

futotta a beteges pirosság - a 

Földes Márton portájánál mély szo- 

morusággal nézte végig a pusztuló 

birtok szegény gazdája . . 

De lelkében aztán mégis előlte 

a nehéz gondolatokat, okos józan- 

sággal ujra, meg ujra számitotta, 

hátha mégis ad az Isten egy kis 

szerencsét is, aztán lassankint 

visszaszedi elaprózott birtokainak 

részeit is - a régi lesz a buza- 

földje, rendes kaszás kell a nagy 

szénás helyének, ujra lesz a há- 

zacska mellett egy virágos kert, 

honnan a Mári sirját is majd fel- 

frissitik egy-két ujvirágszállal . . . 

És mikor Matild édes apja 
szomoruságát mindjobban észre- 

vette s a gyermeki szeretet hang- 

ján okát kérdezte nem is árult el 

semmit, hogy mily sötét gondola- 

tok foglalták le képzeletét, csak 

az utóbbiakat mondotta : 

— Miért busulnék leányom jó 

az Isten visszaad mindent, ha el is 

vette .. . 

S a reménység már... már 

gyökeret vert szivében, hite már- 

már visszahozta a régi jó időket, 

mikor volt még valamije, nem félt, 

hogy hólnap már nem lesz a hová 

lehajtsa fejét. .. 

Pedig kártya vár volt ez a hit, 

ez a reménység. 

Korábban össze is dőlt a mint 

hitte volna. 

Egy zivataros, szeles éjszaka, 

midőn töprengése megint elővette 

Földes Mártont és leánya ágya 

mellett szegényes asztalára könyö- 

kölve gondolkozott, tünődött. .- 

Fehér fénysáv világitotta meg a 

házacska ablakait, mintha egy 

örökkéható villámlás 'czikkázása 

lett volna . . . 
(Folytatása köv.) 

Szerkesztői üzemet. 

Egy kiváncsi hölgynok. Bár 

nagy mérvü indiserétiót követünk 

el, de mert oly kedves, hizelgő 

hangon kéri tőlünk, hát megmond- 

juk, hogy az isteni Klári már 34 

éves. Üdvözlet. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Wesselényi Miklós-u. 7. sz. 

Telephon szám 503. 

s 
e e Pénteken e e 

térzene, este Balog Jancsi 

zenekara játszik 

a SÉTATÉRI KIOSZKBAN. 

e Kezdete 1/,6 órakor. e 

Kitünő konyha, czukrászda 

és Gróf Teleki Ádám-féle 

e e bánczai borok. e e 
14. sz. 30* 

Ben-Ali-Bej 
Páratlan a maga nemében ! 

Jőjjön, lásson és itéljen! 

Csak rövid ideig látható a Hu- 

nyadi téren ujonnan fellállitott 

Varázs-Szinház. 
Naponta 3 előadás. 

A hirneves indiai csoda büvész és 
szellem idéző. 

„ BHN- 
ALI- 
BEJ. 
bátorkodik 
a szellem- 
idézés és 
bűvészet 

legujabb ta- 

. 4 lálmányaiból 

előadást tartani. Minden előadés 20 

szám és 2 sorozatból áll és rendkivül 

érdekfeszitőek, a hol müvészileg fel- 

állitott szinpadon ügyes és elegáns 

Demutatásaival felülmul minden eddig 

látottat. A világhirü indiai bűvész 

BEN-ALI-BEJ titokzatos barlanugja kap- 

riczerodi szigetón. - Műsor 26 szám- 

ból 20 szám kiválasztva. - Naponta 
3 előadás. 

Kezete d. . 6, 7 ég eyte 64/, órakor, 
Jegyek a pénztárnál előre válthatók 

az előadás kezdete előtt is - I. hely 

1. kor, II. hely 60 fill. Karzat 30 fill. 

51. sz. 2-3. 

Apro mirdetések. 

Csinos szőke leány ismeretsé- 

gét óhajtja egy barna fiatalember. 

Leveleket a kiadóba kérek: "Le- 

venteét jelige alatt. 

Nyomdász egy müvelt hölgy 

ismeretségét óhajtja, kivel délutáni 

szabad óráit kellemesen eltölthetné. 

Leveleket „Csak titokbaf" je- 

lige alatt a kiadóba kérek. 



4 KOLOZSVÁRI HIRLAP. 1904. junius 8. 

Fén ké észet. 
1 H ny P 

Valódi erdélyi hegyaljai tisztán kezelt Vörös borok zárt palaczkban kámpakckoska e 
a egy liter ggonákban 

egOOKe a Jizigethy Jenő 
ss é Elsőrendü piros —84 Ötvös Dánielné zns vkés ne 

mipinozéjéből Holozsvárt, Bocskay-utoza 1. sz. Schillelrnrnrnrrr mIenyk épészeti műterme 
m (Mátyás király születési háza szomszédságában). Feohér borok zárt palaczkban Sétatór utoza 16. szán. 

TELEFONSZÁM 511. a egy Hter E Ajánlom a n. é. közönség szives 
70 cel. 835 ctl. Hegyaljai pecsenye.... 10 figyelméb de ül ertt, 4 gyelmébe modernül berendezett 

Fehér borok zárt palaozkban ke asztali osztálya 3 Elfenyképészeti műtermemet. Felvé- 
m a 70 és 35 centiliter u 60 mtelek minden időben, vasár- és 

Leányka erdélyi különlegesség . 120 –70 Ménesi pecsenyy. —90 m ünnepnápokon is eszközöltetnek. 
Asszu édes ... 1.60 —.90 Ezen árak mellett a fogyasztási adó már ki van 
Asszu finom.. 1.20 -80 fizetve. - Ezen árak bárhova haza szállitva kész —— 
Sauvignon-Semillon 120 —.70 pénz fizetés mellett értendők. - vegek 15 napra m Legjutányosabb árak! 

MMuskotályryry; 90 0 kölcsönkép adatnak. 
Risling erdélyi különlegesség, . —.90 —50 Telefonon megrendelhető és minden időtájban 
Som n . –.90 —.50 hazaszállittatik. Hova kedves barátom 0 

Ünnepnap és vasárnap csak délelőtt 10 óráig. 
BIZOMANYI RAKTÁRAK: Adi László Deák Ferencz-utcza, telefonszám 470. - Fuhrmann Károly Wesse- 
lényi Miklós-utcza 10., telefon 429. - Kondász Dániel Mátyás király-tér 28. sz. - Irimiás Tivadár Arany 
János-tér 2 sz. - Nyisztor Gergely Hunyadi-tér 6. sz. - Balogh János Trefort-utcza 20. sz. - Pardi Sándor 
Akáczfa-utcza 3. sz. - Baktay Ida Benigni-palota (vashidnál). - Nyikora Anna Rudolf-utcza 64. sz. — 

Rozenzweig Antal Széchenyi-tér 39., telefonszám 416. ; 

EEHEEEEEHEEEEEEEEEEHEEEEE 

Egy próba vásárlás meggyőződtet mindenkit a valódiságról. 

Tudja meg mindenki! 

liszt, füszer és tűzifa 
nagyban és kicsinyben a legjobban és legolcsóbban 

STERN JÓZSEPF 
bejegyzett ezégü liszt-, fűszer- és tűzifakereskedőnél 

Wesselényi Miklós-utcoza 12. szám alatt 
ce s eszerezhető be. 

32. sz. 12-30 

űzifa waggon és öl számra, valamint felapritva mótermázsánkint 
kapható. 

mmmmmmmzz/ kitünően 

o rendesett 

cV. Fehér ló 
Tekepályához. 

Dézma-utecza 11-ik szám alá, 

hól kitünő palaczk borok és min. 
dennap frissen csapolt sőr poharan 
ként 6 krajozárért, lehet kapni 

jóizü hideg felvágottat. Pontos ki- 

szolgálás mellett, számos látogatást 

47-4-9. kér: 

a Tulajdonos. 

E
 

Diszokmánynyal kitüntetve. 

Bernáth H. Sándor 
varrógép, keorékpár nagy raktára és 

hangszerüzlete a m. kir. posta és táv. 
szállitója 

Kolozsvár. 
Összes áruimat havi részletfizetésre is 
adom és azokért 5 évig felelek. -– Szak- 
szerűü villamos világlítással és motor- 
erőre berendezett mechanikai mühe- 
lyemben a javitásokat gyorsan és jutá- 
nyos árban készitem. Nikkolezéseket, 
különféle szinü emaillirozásokat saját 
fürdömben és kemenczeémben állitok elő. 
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Braun Mihály 
hangszerkészitő Kolozsvárt, 
Wesselényi Miklós-utoza 18. 

Eladó telkek! 
A vasuti gyalog átjáron tul, bal- 
oldalt utcza sorban, egészen a 

Hova mósoz barálmó 
Mogyak Monostorra sört inni! 

g Kéóépes árjoegyzéket adok bárkinoek. 
2. sz. 32" 

Nagy raktár az összes hang- Nádas-fürdőig, ezen bekeritett te Igen, akkor ne fáradj olyan T 0 t l 

szerekben. lek felosztva házhelyeknek 400 [] Szentekyh gra a agn k MÁl a 

á -lemez vagy nagyobb területekben jutányos , - 

etoirnapa ts graumatrmenek oodók fntekeci lebet a GZELLéle súrosarmklan vizvezetéki szerelő, 
aphatos h sz 82k is, hol a legjobb kiszolgálás KOLOZSVAR, 

Mérsékelt szolid árak. B. BAK LAJOSNÁL, mellett egy pohár sör 7 kr. 1 át 20 á 

jaitómű Malom-utcza 28. szám. Gyere barátom menjünk oda!!! Fellegvárli- 8. sz m. 

Nagy javitóműhely! 6. sz." 16-20. 46. sz. 4* 36. sz. 37-50. 

a-Egy haztartási mérleg ingyen!: = t5 koronáér 
küldök 41, kiló (kb. 50 drb.) kevéssé megsérült finom enyhe 

PIPERESZAPPANT 
rózsa, litiomtej orgona, ibolya, rezeda, jázmin és gyöngy- 
virágból szépen összeválogatva. A pénz előzetes megküldése 

Mesésen olcsó árak mellett küldöm szét tulhalmozott raktáromból világhirü 
kiválóságukért általánosan kedvelt : 
MEXIKÓI EZÜST ÁRUNMAT r 

és pedig: esetén vagy utánvéttel küldi 
6 db. mexikó ezüst asztalikés, DENKER I. Hernád-utca 54. 
6, , „evővillát, — - 
6, s avókaralat, 3 frt 60 krajcár 
12, véskanalat, 8g. sz. 17-20. utánvéttel egy vég szepességi vászon 5 teljes fiérfi vagy 
6 , kiváló dessertkést, női ingre 90 ésélée htunó minőségben 5 évi jótállással. 
e, „,Messertvillát, Számos elismerés. 
1 ,mexikói ezüst levesmeritő kanál, 4 frt 50 krajcár 
T, tejmeritő, s férfi öltön 
2 , elegáns szalon asztali gyertyatartót. utánvéttel egy elegans férfi öltönyre 3 mtr. divatos szövet 

egy elegans férfi öltönyre tetszés szerinti szinben kapható: 

DENKER JÓZSEF-né! Budapest VII. Heornád-u. 54. 

Kok zománcozott főzöedény! legfinomabb gyártmány 
bámulatos olcsó árban. Próbarendelés 5 kor. 90 fillérert 

utánvéttel. Nem tetsző áru visszavétetik. 

DEITKE fÓóÓZSEEE 
Budapest, VII., Hernád-u. 54. 

46 drb. összesen csak 6 frt. 50 kr. 

Minden megrendelő ezenkivül jutalomképen egy szavatosság 
mellett pontosan mükődő 121], kiló hordképességü háztartási mérleget 
kap teljesen dijtalanul. A mexikói ezüst egy teljesen fehér fém (belül 

is), melynek tartósságáért és kiváló minőségeért 25 évi jótállást vállalok. Szétküldés a pénz előleges 

megküldése esetén vagy utánvéttel történik az európai raktárból. 

ENKER J. központi frgaimi irulása Budapest, Hernád-u. 54. 
Nyomatott Gámán J. örökösénél Kolozsvárt, Kossuth Lajos-utcza 10. sz. Kiadja: a Szerkesztőség.


